

人才

教育

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想,率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

一习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

合作交流 科学普及 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文化

新闻

🟠 您现在的位置: 首页 > 会议 > 学术活动

斑马鱼1号染色体全基因敲除计划结题会 暨第二届全国斑马鱼PI大会举行

10月10日至12日, 斑马鱼1号染色体全基因敲除计划结题会暨第二届全国斑马鱼PI大会在武汉召开。国家斑马鱼 资源中心名誉理事长朱作言院士、理事长孟安明院士、湖北省科技厅副厅长刘望清、中国科学院科技促进发展局副 局长段子渊、中科院水生生物研究所所长赵进东院士、中科院上海生命科学研究院院长李林院士,以及来自全国各 地的斑马鱼相关科研人员150余人参加了本次大会。

斑马鱼1号染色体全基因敲除计划结题发布会于10月10日下午举行,由水生所副所长徐旭东主持。赵进东、刘望 清、段子渊分别致辞。朱作言院士介绍了鱼类基因组操作技术在我国的发展情况。孟安明院士介绍了该计划的相关 情况,并对国内外斑马鱼的研究进行了回顾与展望。

在朱作言、孟安明等科学家的倡导下,由水生所、北京大学、清华大学等单位的38家实验室共同参与的"斑马 鱼1号染色体全基因敲除计划"于2013年2月启动。该计划目标是将斑马鱼1号染色体上的1333个基因逐个敲掉,以便 于破解这些基因的功能,建立各类发育和疾病模型,从而开展遗传发育机制以及药物筛选研究。该计划产生的所有 材料和数据将通过设立于水生所的国家斑马鱼资源中心(http://zfish.cn)对国内外学术界公开。

随后举行的全国斑马鱼PI大会共分为8场报告,43个口头报告。与会代表分别从早期发育与干细胞、组织器官发 育、代谢和内分泌、血管发育、血液发生、感染与免疫、神经系统发育和功能、纤毛和细胞极性、遗传学和基因组 学、表观遗传学、影像学、环境毒理学等方面研讨了斑马鱼研究领域的最新研究进展。

斑马鱼因其全身布满多条深蓝色条纹似斑马而得名。其基因和人类的相似度达到87%,素有"水中小白鼠"之美 誉。相比小白鼠,其具有繁殖力强、发育迅速、胚胎透明、体外受精、体外发育等生物学特征,已成为生命科学研 究的新宠。全球范围内有超过1500个斑马鱼实验室。利用斑马鱼,可以研究生命科学的基础问题,揭示胚胎和组织 器官发育的分子机理:可以构建人类的各种疾病和肿瘤模型,建立药物筛选和治疗的研究平台:可以建立毒理学和 水产育种学模型,研究和解决环境科学和农业科学的重大问题。

会议期间,与会代表还参观了国家斑马鱼资源中心。



朱作言院士介绍鱼类基因组操作技术在我国的发展情况



孟安明院士介绍斑马鱼1号染色体全基因敲除计划的相关情况



会议现场

打印本页

关闭本页